1. Stegreifaufgabe aus der Physik * Klasse 8e * 21.01.2015 * Gruppe A

Achte bei allen Rechnungen auf korrekten Gebrauch der Einheiten und auf passendes Runden.

1. An eine Stahlfeder mit der Federhérte 80 N/m
wird um 6,5cm zusammengepresst.
Beim Entspannen beschleunigt diese Feder einen
Wagen der Masse 300g, der dann mit der
Geschwindigkeit v; auf einen Abhang der
Hohe 25cm zuféhrt.
Der Wagen rollt dann den Abhang hinab und
kommt unten mit der Geschwindigkeit v, an.

m = 300g

W= —~

h=25cm

]
poroni

a) Berechne die Spannenergie der zusammengepressten Stahlfeder.

b) Bestimme die Geschwindigkeit vi, mit der der Wagen auf den Abhang zusteuert.

c) Bestimme die Geschwindigkeit v, mit der der Wagen unten ankommt.

2. Fur eine Stahlfeder gilt das hookesche Gesetz F=D-AX .

a) Wie nennt man die physikalische Groke D?
In welchen Einheiten wird D angegeben?

b) Beschreibe, wie man mit einem Versuch die Grolle D fur eine bestimmte Feder

ermitteln kann.

Gib dabei auch die erforderlichen Formeln zur Berechnung von D an.

Aufgabe [ la | b | ¢ | 2a | b | Summe
Punkte 3/5|6|2]5 21

Gutes Gelingen! G.R.



1. Stegreifaufgabe aus der Physik * Klasse 8e * 21.01.2015 * Gruppe B

Achte bei allen Rechnungen auf korrekten Gebrauch der Einheiten und auf passendes Runden.

1. An eine Stahlfeder mit der Federhérte 70 N/m
wird um 8,5cm zusammengepresst.
Beim Entspannen beschleunigt diese Feder einen
Wagen der Masse 200g, der dann mit der
Geschwindigkeit v; auf einen Abhang der
Hohe 35cm zuféhrt.
Der Wagen rollt dann den Abhang hinab und
kommt unten mit der Geschwindigkeit v, an.

m =200g

W= —~

h=35cm

]
poroni

a) Berechne die Spannenergie der zusammengepressten Stahlfeder.

b) Bestimme die Geschwindigkeit vi, mit der der Wagen auf den Abhang zusteuert.

c) Bestimme die Geschwindigkeit v,, mit der der Wagen unten ankommt.

2. Fur eine Stahlfeder gilt das hookesche Gesetz F=D-AX .

a) Wie nennt man die physikalische Groke D?
In welchen Einheiten wird D angegeben?

b) Beschreibe, wie man mit einem Versuch die Grolle D fur eine bestimmte Feder

ermitteln kann.

Gib dabei auch die erforderlichen Formeln zur Berechnung von D an.

Aufgabe [ la | b | ¢ | 2a | b | Summe
Punkte 3/5|6|2]5 21

Gutes Gelingen! G.R.



1. Stegreifaufgabe aus der Physik * Klasse 8e * 21.01.2015 * Lésung * Gruppe A

1 1 N 2
l.a) E_ =—-D-s*==-80—-(0,065m) =0,169Nm ~ 0,17J
) Boam =5 D5 =580 ) B8
1 21 2 2 2 v
b) Espann:Ekinoben = E D-s :E'm'vl = D-s =m-v;. = : k
80N . (0,065m)’
2 - y 2
2D T m ~1126. 0™ o193 ™ == v,=106. 2 ~110
m 0,300kg kg S S
C) Ekin,oben + Epot,oben = Ekin,unten = %'m'vlz+ mgh = %mVZZ = V12+ Zgh = VZ2 =

2
v =017+ 2.980.025m=6111 = v,=247. 0~ 250
S S S S S

2. a) D heiRt Federharte und D wird in der Einheit N (oder ﬁ) angegeben.
m cm

b) Um die die Federhdrte D einer Stahlfeder zu bestimmen hangt man ein Gewichtstlick der
Masse m an die Feder und misst, um welche Lange A x sich die Feder dabei dehnt.
F

Nun kannman D mit D = A_G = % berechnen, wobei g die Erdbeschleunigung ist,
X X

dh. g=9,82,
S

1. Stegreifaufgabe aus der Physik * Klasse 8¢ * 21.01.2015 * Lésung * Gruppe B

1 1 __N
l.a) E, ==-D-s*==.70—-(0,085m) = 0,252...Nm =~ 0,25]

) spann 2 2 m ( ) %

1 2 l 2 2 2 v '

b) Espann = Ekin,oben = EDS = E'm'vl = D-s” = m-v;- = '
5. T0N-(0,085m)° - w i o
A = — =2,528..— ~ 253 —>— =253— = Vv,=159..—~ 16—
m 0,200kg kg kg S S S

1 2 1 2 2 2
kin,oben+ Epot,obeankin,unten = E'm'vl—i_m'g'hzi'm'vz = V1+2'g'h=V2 =

2

V7= (1,6?)2 +2.9,80.0,35m = 9,422"—2 = v, = 3,06...? ~ 3,1?
S

2. a) D heiBt Federharte und D wird in der Einheit N (oder ﬁ) angegeben.
m cm

b) Um die die Federhérte D einer Stahlfeder zu bestimmen hangt man ein Gewichtstlick der

Masse m an die Feder und misst, um welche Lange A x sich die Feder dabei dehnt.

Nun kannman D mit D = I—G = % berechnen, wobei g die Erdbeschleunigung ist,
X X

dh. =982
S



